



特朗普7搖擺州全面佔優 美聯社拆解民調偏差

哈里斯失兩大票源：年輕男性少數族裔

香港文匯報訊 今屆美國大選前，各間民調機構普遍預計共和黨總統候選人特朗普與民主黨總統候選人哈里斯叮嚀馬頭，然而實際選情遠不及選前民調預估這般激烈，特朗普在7個主要搖擺州全面佔優。美聯社調查分析，哈里斯在今屆大選中，大幅流失來自非裔和拉丁裔的票源，特朗普則在年輕男性群體中實現逆轉，雙方票源一減一增，相信是雙方勝負的重要原因之一。



美聯社民調機構VoteCast基於上月30日至本月5日，全美超過12萬名登記選民的調查結果進行分析。數據顯示哈里斯相較總統拜登在2020年大選中，流失最多的票源是非裔和拉丁裔選民，其中非裔群體中，哈里斯領先特朗普66個百分點，大幅落後上屆大選的83個百分點；拉丁裔群體的差距則從民主黨領先28個百分點，滑落到16個百分點，佔全美選民約10%的拉丁裔群體中，有40%都支持特朗普。

女性群體優勢不升反跌

分析還指出，特朗普在今屆大選中搶攻年輕男性群體的策略奏效。全美18歲至29歲的男性選民群體，從上屆大選民主黨領先15個百分點，變成今屆大選共和黨領先11個百分點。男性合共佔全美選民約45%，他們當中共黨支持者佔比達52%，領先民主黨支持者的44%。

主打「墮胎牌」的民主黨競選團隊，則未能在女性選民群體中取得顯著優勢。民調分析，民主黨上屆大選在18歲至29歲的女性選民群體中，領先共和黨32個百分點，然而今屆派出身為女性的哈里斯參選，民主黨在該群體中的領先優勢不升反跌，回落至只有20個百分點。女性合共佔全美選民約54%，當中共黨支持者佔比為53%，共和黨支持者佔比為44%。

共和黨贏在強硬經濟主張

《華爾街日報》指出，美聯社的分析證明，共和黨陣營從民主黨陣營手中，爭取到大量少數族裔選民，並成功爭取年輕男性選民支持，顯著提升了該群體的投票率。經濟議題是選民們今屆最關心的議題，共和黨或是透過更積極、強硬的經濟主張，得到收入偏低的部分少數族裔選民轉軌支持。

分析也稱，全美10個州份在今屆大選中，就州內立法保障墮胎權舉行公投，一定程度上削弱民主黨競選團隊墮胎牌的攻勢。部分女性選民可以在經濟和移民議題上，支持共和黨的主張，同時公投支持保障墮胎權。在搖擺州亞利桑那州，便出現保障墮胎權法案過關，特朗普的支持度超出哈里斯的現象。



●哈里斯取消集會，支持者失望地離開。美聯社



●哈里斯支持者未能接受敗選事實，傷心痛哭。法新社

搖擺州屢現「詐彈」恐嚇 賓州多縣改人手點票

香港文匯報訊 今屆大選在投票和點票過程中，均出現不少阻滯，其中在被視為最關鍵搖擺州的賓夕法尼亞州，當地的坎布里亞縣因發生電子投票系統軟件故障，需改為人手點票，導致點票時間延長。

賓州多個縣的投票站均出現各種問題，導致選民無法投票或需用人手點票。選舉官員稱，坎布里亞縣因電子投票系統軟件故障，導致選民無法掃描已完成的選票。法院命令坎布里亞縣的投票截止時間從周二晚上8時延長至10時。

該州州務卿施密特表示，由於「軟件故障」，人手點票過程可能需要一些時間。據悉

人手點票通常由「兩個黨派團隊合作完成」，施密特說，整個過程將對候選人和授權代表開放觀察。

而在此前，賓夕法尼亞州西切斯特一處投票服務中心所在地收到炸彈威脅，導致投票受阻。佐治亞、密歇根、威斯康星及亞利桑那這4個搖擺州的投票地，均接獲虛假炸彈威脅，還有選票印刷錯誤、投票所停電事故等，多地投票時間延遲，導致影響開票進度。密歇根州還有人寄恐嚇信，揚言若共和黨總統候選人特朗普勝選，將發動暴力攻擊，涉案男子隨即被警方拘捕。



●電子投票系統軟件故障，導致選民無法掃描選票。路透社

重罪犯仍能投票 得益於兩州法律

香港文匯報訊 美國共和黨總統候選人特朗普今年5月被裁定刑事重罪罪成，然而在今屆大選中，他依然現身佛羅里達州棕櫚灘並正常投票。美媒指出，身為重罪犯的特朗普仍能投票（圖），是受益於佛州和裁定他犯下重罪的紐約州相關法律規定。

美媒指出，佛州通常嚴格限制重罪犯投票，但當地法律明確規定，在其他州份被裁定重罪罪成的佛州居民，只需遵守將其定罪的那州份相關投票法案即可。至於紐約州，當地2021年通過的

法例規定，重罪犯在未被監禁的情況下，可以參與投票。由於特朗普尚未被判刑，他符合紐約州對重罪犯的投票規定，作為合資格選民回到佛州投票。美國從未有現任或前任總統遭刑事定罪，特朗普在今屆參選前，已有一項聯邦刑事訴訟被定罪，另有3宗刑事案件和多宗民事訴訟正在審理。特朗普在數宗誹謗罪案中敗訴，被裁定需支付天價罰金，但他均已提出上訴。分析估計特朗普最終當選總統，很可能得以順利脫罪。



馬斯克：大選後仍參與政治 擬2026年扮演重要角色

香港文匯報訊 美國富豪馬斯克成為重量級「特粉」，出錢出力豪擲約1.2億美元（約9.3億港元）為特朗普助選，據英國廣播公司（BBC）報道，特朗普在勝選演說中，將馬斯克描述為共和黨的「新星」、「了不起」的人。

特朗普9月初曾說，一旦當選，將成立一個由馬斯克領導的政府效率委員會，馬斯克隨後在旗下X平台寫道，「如果有機會，我期待為美國服務。不需要報酬，不需要頭銜，也不需要認可。」有報道指他近日說，若能設立政府效率委員會，他將提議成立「自動駕駛汽車的聯邦審批程序」，以協助推動各州的審批程序。分析指，馬斯克可借此機會進入美國政府內部，在公共行政部門安插自己人，這人脈網絡在特朗普結束任期後仍有用。而特朗普當選，可

能意味着監管減少，可讓馬斯克「更自由地開發先進技術」。

馬斯克在X平台上一場現場音訊對話中，表明他將在總統大選後持續參與政治，並計劃在2026年中期選舉及地方選舉中扮演重要角色。

馬斯克說，他支持特朗普的「美國政治行動委員會」將在今次選舉後繼續運作，為下次的中期選舉做準備，並參與全美各地的地方選舉，包括地區檢察官選舉等，「美國政治行動委員會將致力於對中期及中級選舉施加重大影響，推動普遍的措施，例如確保地區檢察官能夠依法起訴罪犯」。

馬斯克在今年春季創立了美國政治行動委員會，並以促成全國性的「紅色浪潮」為目標，主要針對搖擺州內參與度較低的選民。



▲在紐約洛克菲勒中心，行人駐足觀看美國大選相關電視節目。特約記者權典之攝



香港文匯報訊 美國愛迪生媒體研究機構的票站調查數據顯示，在今次美國總統大選的選民當中，自認無黨無派者首度超過民主黨選民人數，且總數與共和黨選民相若。路透社報道，這是自從愛迪生媒體研究機構於2004年開始進行票站調查以來，無黨無派選民在所有選民當中的佔比，首度超過美國兩大政黨之一。民調顯示，無黨無派選民比例為34%，與共和黨選民佔比相同，民主黨選民的比重則是32%。

相較於2020年大選時佔比僅26%，無黨無派選民的比例如今增加了8個百分點。與2020年的情況一樣，獨立選民這次大選有支持民主黨候選人哈里斯的傾向，不過共和黨候選人特朗普今年爭取到更多游離選民支持。約五成獨立選民表示投票給哈里斯；投給特朗普的佔45%，比上次大選增加4個百分點。



●自認無黨無派者較上屆大選多8個百分點。美聯社